

# 西瓜大棚轮作辣椒 村集体经济节节高

——谭松柏带领村民奔富路

本报记者 周冰娥

11月2日清晨,善广乡庄子村集体经济二荆条种植基地,一名皮肤黝黑的中年男子正在仔细观察二荆条生长情况。一个多小时后,他查看完20亩二荆条的长势。

这名中年男子名叫谭松柏,是善广乡庄子村党支部书记。“别看这小小的二荆条,它可是我们村集体继西瓜产业后,又一个增收的产业。”谭松柏满脸笑容。

2019年12月,谭松柏担任庄子村党支部书记。那时候,庄子村集体经济为零。他上任的第一件事就是思考如何发挥“头雁”效应,壮大村集体经济,增加农民收入。

2020年4月,谭松柏引导村民尝试种植蜜本南瓜。但因当年雨水过多,南瓜苗大面积死亡。

“大家不要气馁、不要放弃!我们要不断总结经验教训,多学习种植技术,不能当靠天吃饭的‘老’农民。”蜜本南瓜的失败并没有击垮谭松柏发展村集体经济的决心,他不断鼓励村民,也在心里默默给自己打气。

2021年3月,谭松柏到永川区考察

农业产业时,西瓜产业引起了他的注意。有了一次失败的经历,再次选择项目时谭松柏慎之又慎。他了解到,永川区的西瓜产业种植规模较大,且种植管理技术十分成熟。此外,西瓜属于大众比较喜爱的水果,市场前景较好。更让他心动的是,大棚西瓜受气候影响较小,因此种植风险也相对较小。接下来的日子,谭松柏积极跑市场、与西瓜种植户详细交流,了解各个品种西瓜的特性。最终,他决定将“早佳-8424”西瓜品种引回庄子村。

庄子村随即投入15万元,在三组盘活闲置土地30亩,种植“早佳-8424”西瓜,并建成西瓜大棚10个,发展村集体经济。

当年,10个大棚收获7500多公斤西瓜,除去成本,利润有6000多元。初尝甜头后,2022年,庄子村积极争取中央财政扶持村集体经济发展项目,并整合村集体复垦资金,投入50万元流转闲置土地50亩发展西瓜产业。至此,西瓜大棚增加至51个。

这一次,谭松柏不仅自己积极学习西瓜种植技术,还带领村民一起学。从西瓜育苗到对外销售,谭松柏都亲力亲为。短短一年多时间,他就从“门外汉”变成了“土专家”。“一定要控制好温度和湿度,加强肥水管理,预防病虫害……”谈及西瓜管护技巧,谭松柏一



谭松柏在查看二荆条长势。

肚子“种植经”。

“我们的西瓜绿色无公害,都是施用的农家肥,种植过程中没有添加任何激素。口感脆甜,而且多汁。”谭松柏说。

因为品质好,且勤于跑市场,庄子村的西瓜不愁销。重庆商社(集团)有限公司、忠县祥鑫建材有限公司、重庆市胡燃商贸有限公司等单位、商超纷纷与庄子村签订收购协议,且价格高于市场均价。此外,庄子村还与中国邮政忠县分公司合作,开展电子商务,实现“线上+线下”双模式销售。

“七月末西瓜下市后,我们经过考察调研,决定在西瓜大棚里种植二荆条,增加村集体收入。”谭松柏指着大棚里即将上市的二荆条说,他们根据市场行情分两批种植,第一批9月种下,11月初就可上市;第二批10月中下旬种下,春节就可上市。亩产高达2500公斤,按照市场价6元/公斤来算,每亩毛收入近2万元。

如今,在西瓜和二荆条两项产业的加持下,庄子村集体经济收入稳步增加,还带动了不少村民增收。



## 推进“十百工程”

### 果农学技能

11月1日,永丰镇双丰村邀请县农业农村委、县果业发展中心专家,为果农传授柑橘田间管理技能。

专家用通俗易懂的语言,向果农们讲解了品牌打造、土壤管理、科学施肥、常见病虫防治等方面的知识,并手把手传授果树修剪技术,耐心解答果农提出的问题。

记者 陈博浪 通讯员 黄巾 摄影报道



## 东溪镇 投资200余万元推进乡村振兴

本报讯(记者 彭群英)近日,记者从东溪镇第十五届人民代表大会第七次会议上获悉,今年以来,东溪镇投资225.41万元,组织实施巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接资金项目3个,积极推进本镇高质量发展。

这3个项目分别是2024年东溪镇永华村富家塆—新湾道路硬化项目、2024年东溪镇钟溪村重庆市碧达生态农业开发有限公司股权改革项目、2024年东溪镇兴旺村农副产品交易服务中心项目。

## 黄金镇 开展“金秋招聘月”活动

本报讯(记者 钟舟)近日,黄金镇开展“金秋招聘月”活动。活动现场共有5家企业参加,提供就业岗位20余个,涉及服务、食品加工、建筑建材、种植等行业。当天,工作人员还向群众宣传了延迟退休等政策。

## 拔山镇 举行消防安全应急演练

本报讯(记者 吴建华 通讯员 王翠)11月是消防宣传月。近日,拔山镇专职消防队队员到辖区养老院,举行消防安全应急演练,筑牢消防安全防线。

演练前,消防宣传人员组织养老院工作人员及老人学习,向他们详细讲解消防器材的使用方法、火灾防范、火灾报警、逃生疏散的操作步骤和注意事项。

演练从火灾报警、人员疏散、初期灭火3个方面展开,整个演练快速、安全、有序。



## 任家镇 宣传防范成瘾性物质滥用知识

本报讯(记者 伯华 通讯员 陶文琳)11月4日,任家镇开展防范“麻精药品”等成瘾性物质滥用宣传活动。

活动中,禁毒社工通过展示“麻精药品”仿真模型、发放禁毒宣传资料等方式,向群众讲解“麻精药品”的种类和危害,以及如何防范该类药品滥用。

## 辣椒使用唑类药剂控旺,效果怎么样?

唑类药剂一般用于防治白粉病和一些真菌性病害,用于控旺是不合适的。一是剂量不好掌握,容易产生药害;二是用于灌根和冲施,容易造成土壤污染,影响下茬作物生长。

使用化学药剂控制辣椒旺长,一般使用助壮素、磷酸二氢钾或叶黄素,也可以使用爱多收和叶面肥。但最好通过控制水肥和温湿度的办法来解决旺长问题,如减少化肥使用量,多次冲施氨基酸、海藻酸、鱼蛋白类肥料和生物菌肥,可促使作物健壮生长。另外,深划锄断根,也是控旺的好办法。来源:《农业科技报》



# 三峡留城 忠义之州

——重庆·忠县——

【一座留传光大的忠义之城、临江之城、生态之城、柑橘之城、文明之城】

